

《中国民主同盟一届三中全会宣言》(节选)导读

原著内容

《中国民主同盟一届三中全会宣言》(节选)

(1948年1月19日)

一、本盟为求中国民主和平独立统一的实现而奋斗，此一目标，始终不变。惟因国际与国内形势的转变，为何方能达到这一目标，则今天与二中全会时显已不同，过去本盟主张以“和平”求民主，以“公开”争合法。但在今天，南京国民党反动集团既已关闭和平之门，且不复容许任何不同意一党专政的反对党存在，则欲实现中国的和平民主，已不可能由谈判妥协中求之。我们必须粉碎一个独裁反动贪污腐化的政权，才能建立一个和平民主廉洁有效能的新政权。我们今后必须发动，领导中国人民积极从事此项斗争。我们过去一贯的主张是反对内战，恢复和平，今日也依然如此。但我们所要反对的是国民党反动集团所进行的反人民的内战，我们所要求的是真正的永久的民主的和平。

二、对于卖国独裁的国民党反动集团，我们要反对的不只是独裁者个人，而是那代表地主豪绅买办封建的整个集团。为了彻底消灭整个反动集团的统治，中国人民就得彻底消除这一反动统治所寄托的经济基础，那就是彻底消灭封建剥削的土地关系，实行耕者有其田，彻底实行土地改革，在消极方面可以铲除反动统治的经济基础，使之无所凭借，在积极方面也可真正的民主政治开了一条道路，因为占人口百分之八十五以上是农民，如果得不到真正的解放，都市之商业就谈不到繁荣，实现民主政治也就会变成一句空话。

三、对于过去一年多来，美国反动派在中国所执行的援蒋政策，本盟不能不加以严重的指责。自从去年魏德迈来华调查之后，美国的对华侵略政策非但没有丝毫的转变，反而以各种各样直接或间接的方式加强援助国民党反动独裁势力。在美国政府中，援蒋虽有所谓急进缓进之分，但在基本上同样支持中国的反动独裁力量以反对中国革命的民主势力，这一点却是极清楚的。本盟认为美国目前的这种对华政策，决不足以代表爱好和平民主的美国人民，不过是执行着少数金融寡头独占资本家的意志，而这种对华政策执行的结果，业已使中国的战火扩大，使中国人民的痛苦加深。本盟站在中国人民的立场，坚决地反对美国目前的对华政策，反对美国把中国当成远东反苏反共的基地，反对美国反动派一切直接或间接危害中国主权的行动。本盟并且愿意唤起美国政府的注意：中国人民决不承认美国政府与南京政府所签订的一切损害中国人民利益的条约，并认为美国政府给予南京政府的所有援助，都是与中国人民为敌。

四、为了反对独裁卖国，实现真正的民主的和平，本盟愿伸出手来，欢迎一切民主党派的合作，而且要与一切民主党派结成坚强的民主统一战线。中国共产党为民主事业而奋斗的历史，日寇投降以来，为实现国内和平的努力，是值得每个爱国的中国人赞美，本盟今后要与他们携手合作。同时，对于最近国民党革命委员会的成立，因为他是国民党的新生，也是中山先生革命精神的复活，本盟亦致其深挚的期望，并愿与共同奋斗。民主和平自由独立的新中国的实现，是有赖于中国民主同盟、中国共产党、国民党民主派以及其他各民主党派与无党无派民主人士的亲密合作，才能达到的。

以上各项，为本盟最近对时局的态度与主张。最后，我们以十分兴奋的心情指出：今日中国民主与反民主力量的对比，已经起了重大的变化，即民主力量已占着绝对的优势。尽管

国民党反动独裁派如何穷凶极恶，倒行逆施，但这并不是他力量的强大，反而证明了他的日暮途穷。在今天，我们对于民主的胜利，有绝对坚定的信心，一个和平民主独立统一的新中国之实现，为期已经不远。我们知道今天中国的民主运动，决不是孤军奋斗。南京的反动独裁集团，有美国反动派替它撑腰，但我们也有全世界的包括美国人民在内的民主力量给我们支援。自然，这决不是民主前途已经没有曲折或者没有困难。但这种困难，只要我们对内加强团结人民与各民主党派，对外与全世界的民主力量及亚洲的被压迫民族联合起来，为实现全世界的民主和平而奋斗，这些困难便绝对可以克服，这也就是说：中国的民主，世界的和平，就一定可以实现。让我们高呼：

- 一、彻底消灭独裁卖国的国民党反动集团!
- 二、各民主党派联合起来，建立民主联合政府!
- 三、保障人民言论、出版、集会、结社、信仰及人身之完全自由!
- 四、彻底清除封建残余的剥削，实行耕者有其田!
- 五、保障民族工商业家的营业自由及合法利润!
- 六、废除国民党官僚资本的经济统制及一切苛捐杂税
- 七、没收豪门资本的财产，整理币制，救济难胞!
- 八、改善工人生活，保障每一公民的就业权利。
- 九、保障学术教学的完全自由，增加教育经费。

——选自中国民主同盟中央文史资料委员会编：《中国民主同盟历史文献》，文史资料出版社1983年版，第374—378页。

一、相关背景

抗战胜利以后，以中国民主同盟为代表的中国各民主党派反对国民党独裁专政，为建立一个和平民主的资产阶级共和国奔走呼号。在国民党当局发动全面内战后，民盟和其他民主党派的大多数人拒绝参加国民党包办的伪“国大”和虚假的“多党政府”，反对国民党炮制的伪“宪法”。虽然民盟等民主党派采取的是民主、合法的方式与国民党斗争，但国民党不断以暴力对他们进行迫害。1947年10月国民党政府取缔中国民主同盟。1948年1月5日民盟领导人沈钧儒等在香港召开民盟一届三中全会，宣布恢复民盟，并发表宣言，阐述了民盟新的政治主张。



沈钧儒

二、《宣言》的主要内容

该宣言分析了国际国内形势，阐述了民主同盟的政治主张：反对国民党独裁统治；反对美国把中国当成远东反苏反共的基地及其一切直接或间接危害中国主权的行动；愿意与一切民主党派结成坚强的民主统一战线，建立民主联合政府；愿意与共产党进行合作。此宣言表明民主同盟在两个中国之命运的大搏斗中，选择了与中国共产党及一切民主势力合作的道路。这是民主同盟的伟大进步，对民主革命的胜利起了积极的作用。

本篇《宣言》（节选）部分，主要是民盟阐述的四项新政治主张：第一，民主同盟仍以中国民主和平独立统一为奋斗目标。现在所要反对的是国民党反动集团所进行的反人民的内战，所要求的是真正的永久的民主的和平；第二，民主同盟反对代表地主豪绅买办封建的整个集团。为了彻底消灭整个反动集团的统治，必须彻底消灭封建剥削的土地关系，实行耕者有其田，彻底实行土地改革；第三、美国的对华政策，实质是以各种各样直接或间接的方式加强援助国民党反动独裁势力，这导致中国的战火扩大，使中国人民的痛苦加深。民主同盟坚决地反对美国目前的对华政策，反对美国反动派一切直接或间接危害中国主权的行动。第四，民主同盟欢迎一切民主党派的合作，要与一切民主党派结成坚强的民主统一战线。民主同盟今后要与他们携手合作。

最后，民主同盟表达了对民主胜利的坚定信心，并提出了九项要求。